电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

要闻邮箱: qdnrb1@163.com

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网: http://www.gdnrbs.cn

第 11160 期

2023年6月5日星期一 农历癸卯年

四月十八

凯里地区 天气预报

阴天,有分散阵雨 风向风力 偏南风转偏北风2~3级

黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com 中共黔东南州委主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版

建设中华民族现代文明 推动中外文明交流互鉴

担负新的文化使命 谱写新的时代华章

习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话振奋人心

习近平总书记在文化传承发展座谈会的重要讲话在海外 中华儿女中引发热烈反响

(详见第三版)

一切国家和民族的崛起,都以文化创新和文明进步为

五千多年不间断的历史长河中,积淀了灿烂辉煌的中 华文明。党领导人民的百年奋斗中,走出了中国式现代化 道路,创造了人类文明新形态,揭示出历史的真谛——

"开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理 同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。"

坚持"两个结合",不断开辟马克思主义中国化时代化 新境界。"第二个结合",表明我们党对中国道路、理论、制度 的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达 到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进 文化创新的自觉性达到了新高度。

在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设 中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。

从党和国家事业发展全局战略高度,习近平总书记发 出新时代中国共产党和中国人民的历史宣告:"要坚定文化 自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时 代的新文化,建设中华民族现代文明。

(一)时代的必然

陕西延安,河南安阳殷墟。在中华民族历史上两个具 有标志性意义的地方,穿越历史烟云,在中国大地上依然绽 放照亮古今的光辉。

2022年10月下旬,党的二十大闭幕不到一周,习近平总 书记来到这两地, 赓续我们党的文化基因, 探寻中华文明生

在延安,瞻仰中共七大会址、毛泽东等老一辈革命家旧 居,习近平总书记感慨:"延安革命旧址见证了我们党在延 安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光 辉历程,是一本永远读不完的书。"

在安阳,考察殷墟遗址,观摩青铜器、玉器、甲骨文等文 物,习近平总书记点明此行的深意:"更深地学习理解中华 文明,古为今用,为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。"

数千年来,中华民族走着一条不同于其他国家和民族 的文明发展道路。博大精深的中华优秀传统文化,始终滋

养着中华民族永续发展。 历经革命烽火、走过建设时期、激荡改革风云,当新时 代中国特色社会主义展现出前所未有的强大生机活力,越 来越多人在思考、在追问:

一个来自欧洲的思想,为何能在万里之遥的中国扎根,生长出20世纪到21世纪人 类史上最伟大的文明创造?

当我们踏上第二个百年奋斗目标新征程,走前无古人的中国式现代化道路,如何用

中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主? "坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合" 2021年7月1日,中国共产党百年华诞之际,站在天安门城楼上,站在"两个一百年"

奋斗目标的历史交汇点上,习近平总书记给出坚定有力的回答。

应运而生,与时俱进。

中

"两个结合"先后写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和

坚持"第二个结合",以马克思主义真理力量激活源远流长的中华文明,马克思主义也

从中华优秀传统文化沃土中获得丰厚滋养,具有了鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。

这是坚持和发展真理的逻辑必然— 湘江畔,岳麓书院,千年弦歌不辍。

2020年9月17日,细雨蒙蒙,习近平总书记来到这座千年学府考察,望着高悬的"实

事求是"匾额,久久凝思,语重心长,"一定要把真理本土化"。

回望百年,救亡图存之际,马克思主义一来到中国,就开启了与中华文化相结合的 进程。登上历史舞台的中国共产党,不仅代表着全新的政治力量和革命方向,也代表着 斩新的又化刀量和又化万回。

山东曲阜,孔庙南门的万仞宫墙前,天南海北的游客慕名而来,聆听千古颂传的人 文故事,感受时光淬炼的先贤智慧。

《马克思进文庙》——郭沫若写于1925年的这篇文章,以戏剧化的语言让马克思和孔 子有了一场跨越时空的相遇,道尽"马"和"中"各自的理想社会目标,竟是如此不谋而合。

马克思主义提出的共产主义社会与中华传统文化的"大同社会",马克思主义的实践 观与中华传统文化的知行观,马克思主义的群众史观与中华传统文化的民本思想……二 者的内在融通和高度契合,始终作为思想的泉源,涌动在中国共产党人的血脉之中。

在不断吸收人类历史上一切优秀文化成果中丰富自己,在应对时代新课题、发展新 挑战中完善自己,马克思主义从来不会结束真理,而是不断开辟通向真理的道路。

毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特 色社会主义思想,我们党坚持"两个结合",不断推进马克思主义中国化时代化,不仅深 刻改变了中国,也极大丰富和发展了马克思主义。 (下转第四版)

"组团式"医疗帮扶助力台江县 医疗卫生事业发展步入"快车道"

本报讯 (通讯员 梁创英 陶国华) 近 年来,台江县抢抓东西部协作和中央、省、 州组织部门定点帮扶机遇,借助杭州市、 浙江大学、浙大二院,以及佛山市、佛山市 中医院等对口帮扶单位资源优势,通过 "组团式"医疗帮扶,精准解决台江医疗领 域短板弱项,有效助力台江医疗卫生事业

实现了跨越式发展。 在台江县民族中医院新院区的"名医 堂"工作室,每天都有很多台江县及周边 县市慕名前来诊疗的患者。据了解,工作 室开诊以来,"名医堂"应诊病种已达700

余个,服务约5000余人次。 佛山市中医院副院长蒋开平于2021 年被佛山市选派到台江,担任台江县民族 中医院院长。到任后,他利用"组团式"帮 扶资源,借鉴佛山经验,先后成立了台江 县糖尿病诊疗中心、名医工作室,并通过 师带徒常态化专家门诊等方式,有效提升

"自佛山市'组团式'帮扶以来,我们 的临床科室从原来的4个新增到了18 个,子辅科室从原来的11个增加到了15 个。目前,医院有14个佛山市驻点帮扶 专家,每年都会不少于10个专家在这里 长期的帮扶。"台江县民族中医院副院长

了台江县民族中医院的诊疗能力。

此外,为进一步补充"新鲜血液"壮大 本土人才,该院还通过"一对一"或"一对 多"的形式传授经验和技术。

与此同时,浙江大学医学院附属第二 医院与台江县人民医院建立对口帮扶关 系以来,历时7年的"组团式"医疗帮扶, 也使得该院医疗水平有显著提高。去年8 月,浙江大学还捐赠1000万元专项资金在 台江县人民医院建设了黔东南示范性重 症监护室并投入使用。

"去年共引入的人才有297人,去进修 的将近170位,为整个医院的发展、业务水 平的提高、业务量的增加,创造了非常好 的条件。下一步我们要把台江县人民医 院建成一个比较现代化的、先进的三级综 合性医院,成为区域的医疗中心。"台江县 人民医院院长周文说。

截至目前,省内外各级对口帮扶医院 已选派 349 人次帮扶专家到台江县驻点帮 扶,全县医疗服务能力和水平得到较大提 升。2022年台江县人民医院门诊、急诊就 诊量增长了250%,手术人次增长169%,县 外转诊率从2016年的8%下降到2022年的 2%,收治外县来就诊的门诊病人增长 733%,外县住院病人增长142%。

抢抓发展机遇 携手互利共赢

贵州省党政代表团赴浙沪苏学习考察成果丰硕

慧) 在全省上下深入贯彻落实党的 二十大精神和深入开展学习贯彻习 近平新时代中国特色社会主义思想 主题教育之际,5月30日至6月3日, 由省委书记、省人大常委会主任徐 麟,省委副书记、省长李炳军率领的 贵州省党政代表团先后赴浙江省、 上海市、江苏省学习考察,代表团紧 紧围绕习近平总书记关于区域协调 发展的重要指示精神,积极促进贵 州与浙沪苏三省市交流合作,推动 贵州深度融入长江经济带发展,更 好服务中国式现代化建设大局。为 期5天的学习考察,行程紧凑、内容 丰富,取得丰硕成果。

今日8版

浙江省、上海市、江苏省对贵州 省党政代表团到访高度重视,给予热 情接待。其间,代表团先后前往浙江 省宁波市、杭州市,上海市,江苏省苏 州市、南京市的重点企业、产业园区、 高等院校、科研机构、国家级新区等 学习考察。在浙江,两省在杭州召开

了数字经济企业专场座谈会。在上 海,两省市召开了经济社会发展交流 座谈会,我省举行了贵州省对接长三 角产业协作推介大会,省领导会见了 长三角地区企业家代表。在江苏,两 省在南京召开经济社会发展交流座 谈会,我省在苏州举行了制造业企业 专场座谈会。所到之处,代表团与三 省市进行了多形式、全方位交流,达成 了多层次、多方面合作共识,尤其是与 三省市及长三角地区企业进行了深入 交流座谈,企业家纷纷表示贵州发展 优势明显、潜力巨大、态势良好,纷纷 表达了与贵州深入合作的意愿。

通过前期深入洽谈和充分准备, 代表团赴上海考察期间举行了贵州 省对接长三角产业协作推介大会, 大会现场集中签约46个项目,签约 金额达 466.32 亿元,涵盖新能源汽车 及电池材料、大数据电子信息、航空 航天及装备制造、文化旅游、酱香白 酒、基础材料、现代化工、现代能源、 态食品等产业;收集签约项目241 个,合同投资727.8亿元;上海浦东 新区政府与贵阳市政府、贵安新区 管委会签署了《张江(贵安)高科技 产业园战略合作协议》。在两省市 经济社会发展交流座谈会上,两省 市签署了《上海市人民政府 贵州省 人民政府深化战略合作框架协 议》。在沪期间,我省还与绿地集 团、中国商飞有限公司签署了有关 合作协议。

长期以来,在党中央的亲切关怀 和支持下,浙江、上海、江苏倾情倾 力帮扶贵州,取得了积极成效,与贵 州结下了深厚情谊。2021年,中央 重新调整新一轮东西部结对帮扶关 系后,三地与贵州延续结对帮扶深 厚情谊,不断深化各领域交流合 作。代表团成员十分珍惜这次学习 考察机会,大家边走边看,边学边 悟,深入学习三省市推动改革开放、 科技创新、产业发展等方面的先进

习考察是开展学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想主题教育 的一次具体深入的大学习、大调研, 通过学习考察,开阔了眼界、拓宽了 思路,也看到了差距、增添了动力, 进一步坚定了以高质量发展统揽全 局,大力实施围绕"四新"主攻"四 化"主战略,努力实现"四区一高地" 主定位,奋力推动我省高质量发展 实现新跨越的信心决心。大家表 示,要深入贯彻落实习近平总书记 关于区域协调发展的重要指示精神 和视察贵州重要讲话精神,落实国 发[2022]2号文件要求,充分运用好 这次考察成果,发挥比较优势,加强 交流对接,持续推动贵州与浙江、上 海、江苏的交流合作向更宽领域、更 高质量迈进,努力走出一条把握时 代大势、符合发展规律、体现贵州特 色、服务国家全局的多彩贵州现代 化建设之路,奋发有为推进中国式 现代化的贵州实践。

每天都有五六十名工人在果园里采 摘。基地负责人告诉记者,每天支 付劳务费达1万多元,产量预计达到 5万斤以上,纯利润可达20多万元。

"主要销往深圳、香港、广西、南 京等地,现在不愁销路。"榕江县古州 镇四方山杨梅基地负责人罗邵华说。

据了解,榕江县杨梅有18826 亩,预计每亩产500公斤到600公斤, 产值可达1130万元,有效带动群众 增收。

精品水果是我州推进的12个农 业特色优势产业发展之一,我州聚 焦品种、品质、品牌,改造提升低产 劣质老化果园85万亩。全州精品水 果累计种植面积达130余万亩,果熟 期相连,四季飘香,"水果自由"成为 全州各族人民美好生活的"标配", "水果经济"更为乡村振兴注入源源 不断的"绿色动力"。

黔东南州:

"水果经济"为乡村振兴注入"绿色动力"

本报讯(记者 杨育森 龙思全) 初夏悄至,我州各地的精品水果陆 续上市,果农们坐在家门口就实现 了绿色增收,享受着"甜蜜"收入。

在丹寨县扬武镇红星村,2000 多亩(1亩=0.0667公顷)的蓝莓已陆 续成熟,村民们正忙着采摘新鲜的 蓝莓。每年,该村的蓝莓基地在采 摘和管护等环节,能够为1500余人 提供务工机会。

"每天的劳务费是100块左右, 我们村的劳动力不够,还要到外村 找人来务工,这对我们村来说是一 个很好的产业。"红星村党支部书记 张有英说。

据了解,丹寨县采取"反租倒 包"的经营模式,即先由村专业合作 社种植好蓝莓后,再由村民进行承 包管护和销售,极大地激发了果农 的内生动力。今年,丹寨县蓝莓种 植面积达13150亩,挂果面积达 10000亩,预计产果量1300吨,产值 2000多万元。

龙头企业是农业产业发展中的 "领头雁"。贵州茅台(集团)生态农 业产业发展有限公司于2015年在丹 寨县成立后,致力于蓝莓系列产品 研发,并在推广种植、精深加工、产 品销售方面,与当地共同把"小浆 果"做出了"大文章"。

据贵州锦润农文旅投资集团有 限责任公司副总经理何典方介绍,茅 台生态农业公司每年收购丹寨的蓝 莓1000余吨,实现经济收益1600万 元左右,带动全县就业1万余个岗 位。下一步,公司将针对茅台生态农 业公司对产量的需求,合理有计划地 进行扩面种植,尽可能满足茅台生态

时下, 岑巩县龙田镇的露天西瓜 已陆续开花结果,工人们正在剪枝 疏果。据了解,这片西瓜地原是一

农业公司对蓝莓原料的供应需求。

片荒山荒土,但海拔较高、光照充 足,特有的沙质土壤等有利自然条 件特别适合西瓜种植。今年,何树 龙和刘洪成一起,将闲置的荒土重 新开垦出来,因地制宜种植了120亩 "这西瓜基地自然条件好,为了

保证西瓜的品质和口感,我们请人 工来生态管护,用油枯作肥料,这样 种出来的西瓜口感好,就不愁销 路。"西瓜种植户何树龙说,目前已 雇请了200多人次来基地务工,发出 去的劳务费有2万多元。

在榕江县古州镇四方山杨梅基 地,颗颗红润硕大的杨梅缀满枝头,



农文旅"融"出 乡村好"钱"量

初夏时节,麻江县 一幅恬静怡人的田园风 光图铺陈开来,吸引各 地旅客前来观光旅游, 体验乡村魅力。近年 来, 麻江县充分发挥地 理自然资源优势,围绕 花卉、精品水果等山地 特色产业,探索走出了 一条全域农文旅融合发 展之路,助力乡村振兴。

图为6月3日,游客 在龙山镇龙山村蓝梦谷 景区采摘蓝莓。

(通讯员 梁文 摄)

本报讯(通讯员 蒋鸿琪)"村 BA"爆红,领奖现场"逃跑"的三穗鸭 "出圈"

逢年过节,三穗人的餐桌上,有 一道必不可少的硬菜——或黄焖、 或清炖的三穗鸭。三穗鸭以生长 快、成熟早、产蛋多、觅食力强、耐粗 放、肉质细嫩、味美鲜香而闻名。

在当地经营20多年饭店的申先 生说,他每天要卖出七八十只鸭,旺 季时则超百只。三穗人对鸭的"爱" 可见一斑。

三穗鸭是国家地理标识产品。 近年来,三穗县围绕"一只鸭"全产 业链的发展思路,大力改良品种、提 升品位、打造品牌,通过规模化养 殖、多元化加工、市场化运作,持续 擦亮"中国地方四大名鸭"这一"国

三穗鸭"孵"出10亿元产业链

字号"名片,推动三穗鸭产业高质 量、高水平发展。

"一年四季都能孵化鸭苗,我们 公司年孵化鸭苗500万羽。"在三穗 县兴绿洲农业发展有限公司养殖场 孵化车间,张美俊和工友们忙着分 拣种蛋,然后放入自动控温翻转孵

孵化车间、成鸭养殖、产品加工…… "逛"完该公司占地1.5万平方米的养 殖场,可以看完鸭子的"一生"。这是 三穗县一家重点涉农企业,建有仿生 养殖场1个、孵化车间3个、脱温车间 15个,还拥有40台自动控温翻转孵 化机。此外还配套建有皮蛋加工厂、 熟食加工厂、有机肥厂、饲料厂及污 水处理厂等基础设施,年产蛋1亿枚 以上、蛋鸭30万羽和商品鸭100万 羽,2022年产值达到1.5亿元。

目前,三穗县涉鸭企业有28家, 分布全国的三穗鸭餐饮专卖店有 100余家,每年屠宰加工鸭95.6万 羽,加工蛋制品两千多万枚。整个 产业链为当地群众提供了1700多个 就业岗位,1.7万余户群众通过养鸭 增收。2022年,三穗鸭总出栏702.6 万羽,综合产值10.2亿元。

为进一步壮大三穗鸭产业链,三

穗县结合乡村振兴战略和农业现代 化目标,相继出台多项扶持政策,包 括建立三穗鸭产业风险补偿机制、 '三穗鸭产业贷"专项风险补偿资 金。同时,联合南京农业大学、贵州 大学、贵州省农科院专家团队,成立 "三穗鸭工程技术研究中心""贵州三 穗鸭产业技术创新联盟"等省级科技 创新平台,组成"政府+科研+企业" 联合育种模式,大力开发适应市场需 求的新品系,目前已取得拥有自主知 识产权的科研创新成果50余项。

三穗县相关部门负责人表示,当 前将以抓种源、抓市场、抓品牌为重 点,大力引进投资主体并加强规模 化、集约化、数字化养殖基地建设, 聚力打造西南蛋鸭养殖重点县和西 南鸭蛋交易中心。

■ 总值班: 冯 哲 ■ 责任编辑: 顾慧明 ■ 校检: 罗文斌